



# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报2025年7月 25 农历乙巳年  
星期五 闰六月初一

今日24版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线

## 习近平会见欧洲理事会主席科斯塔、 欧盟委员会主席冯德莱恩

新华社北京7月24日电 7月24日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华举行第二十五次中国—欧盟领导人会晤的欧洲理事会主席科斯塔和欧盟委员会主席冯德莱恩。

习近平指出，中欧建交50年来，交流合作成果丰硕，既成就彼此又惠及世界，其中的重要经验和

启示就是相互尊重、求同存异、开放合作、互利共赢。这也是中欧关系未来发展应该坚持的重要原则和努力方向。今年是中欧建交50周年和联合国成立80周年，中欧关系又站在一个关键历史节点。中欧都是主张多边主义、倡导开放合作的建设性力量，国际形势越是严峻复杂，中欧就越要加强沟通、增

进互信、深化合作。面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势，中欧领导人应再次展现远见和担当，作出符合人民期待、经得起历史检验的战略抉择，牢牢把握中欧关系发展的正确方向，努力开辟中欧关系更加光明的下一个50年，为世界提供更多稳定性和确定性。  
(下转第十六版)

### 数字海丝看泉州

—2025年世界互联网大会数字丝路发展论坛

## 2025年世界互联网大会 数字丝路发展论坛在泉州开幕

李书磊出席并致辞

本报讯 7月24日，2025年世界互联网大会数字丝路发展论坛在泉州开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并致辞。

与会嘉宾表示，习近平主席提出共建“一带一路”倡议，倡导建设数字丝绸之路，为高质量共建“一带一路”、携手构建网络空间命运共同体指明了方向。中国同“一带一路”共建国家秉持丝路精神，加强数字化发展战略对接，推进各领域交流，数字丝路合作成为践行全球发展倡议、推进“一带一路”合作的新亮点。

与会嘉宾认为，当前，新一轮科技革命和产业变革加速兴起，数字化、网络化、智能化发展趋势更加凸显，发展数字丝路具有重要意义。要弘扬合作共赢精神，共同推动数字经济创新发展。坚持依法管网治网，共同提高维护网络安全能力。尊重各国网络主权，共同完善全球互联网治理体系。秉持开放包容态度，共同助力人类文明交流互鉴。要以数字丝路建设为契机，更好践行全球文明倡议，进一步丰富交流内容，拓展合作渠道，完善机制平台，促进各国人民相

知相亲。

福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼致欢迎辞。中国国家互联网信息办公室主任、世界互联网大会理事长庄荣文作主旨发言。省委副书记、省长赵龙出席。泉州市委书记张毅恭，市委副书记、市长蔡战胜参加。突尼斯通讯技术部部长苏夫扬·哈米希、国际电信联盟前秘书长赵厚麟、中兴通讯董事长方榕、360集团创始人周鸿祎等嘉宾代表作发言。

中央和国家部委有关负责同志，联合国有关机构、国际组织高级别代

表，共建“一带一路”国家政府主管部门部长级官员，外国驻华使节，重要企业、行业机构高级别代表和知名专家学者，以及世界互联网大会会员单位代表等参加。

本次论坛由世界互联网大会主办、福建省人民政府承办，主题为“数智海丝 共迎未来——携手构建网络空间命运共同体”。来自全球49个国家和地区，及13个国际组织的600余名嘉宾参会。

(新华社记者 福建日报记者周琳  
泉州晚报融媒体记者陈林森)

### 论坛三大核心议题

► 2—3版

版块一

“一带一路”数字贸易开放合作

版块二

人工智能赋能民营经济高质量发展

版块三

国际运输数智化转型与可持续发展



### 数字文明 丝路交响

当宋元遗韵的古船帆影与现代文明的数字光束在刺桐港交相辉映，盛夏的泉州高朋满座。600余名来自世界各地的互联网宾朋欢聚在海丝起点，用一场精彩的数字丝路发展论坛，开启世界互联网的“泉州时间”，作答“数智海丝 共迎未来——携手构建网络空间命运共同体”的发展命题。论坛的成功举办，必将进一步汲取丝路智慧、传递中国声音、凝聚全球共识，进一步向“网”发力、向“数”借势，更好地造福世界各国人民。

在数字丝路发展论坛，我们见证了丝路精神的传承与创新。福建，是古代海上丝绸之路的重要起点，也是数字中国建设的思想源头和实践起点。此间，向海而生的泉州曾以“东方第一大港”的世界枢纽地位，架起东

西方文明交流的桥梁。千百年来，和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神绵延不断。从奋楫“扬帆出海”到逐浪“数字蓝海”，泉州始终勇立潮头，加速夯实数字经济根基，赋能千行百业，书写了“数字经济总规模超7400亿元，产业数字化规模连续五年领跑全省”的丝路新华章。正因此，世界互联网大会数字丝路发展论坛结缘泉州，既是对历史文脉的致敬，更是在纷繁复杂的国际局势下，向世界发出“以数字文明续写海丝发展新篇章”的盛情邀约。

在数字丝路发展论坛，我们洞见了数字时代的脉搏与未来。国际组织高级别代表、共建“一带一路”国家相关部门部长级官员、有关国家驻华使节、互联网领军企业和行业机构高级别代表以及知名专家学者，站位

全球发展视野，聚焦“一带一路”数字贸易开放合作、“人工智能赋能民营经济高质量发展”“国际运输数智化转型与可持续发展”三大核心议题，用全球发展格局、顶级数字思维，深度剖析国际贸易的数字迭代、民营经济的智慧赋能、产业链的全球重构等趋势，为数字丝路探寻发展前路与共建路径。

在数字丝路发展论坛，我们感知到携手共建的诚意与智慧。世界互联网大会智库合作计划系列成果的发布，让全球明晰携手建设数字丝路的重要性与必要性，其搭建的全球互联网领域学术交流与思想对话机制，更是持续为推动数字经济发、弥合数字鸿沟注入了新思考与源动力。数字经济创新发展高级研修班，通过解读最新政策、研判国际规则、



持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动  
大抓经济 大抓发展

## 泉州经济上半年“成绩单”公布 全市地区生产总值 比增5.8%

记者从市统计局了解到，根据地区生产总值统一核算结果，上半年，全市地区生产总值6357.04亿元，同比增长5.8%。其中，第一产业增加值101.16亿元，增长3.8%；第二产业增加值3207.43亿元，增长6.4%；第三产业增加值3048.44亿元，增长5.1%。

□融媒体记者 谢曦 通讯员 林诗婧 陈雪珍

### 重点产业有力支撑

规上工业增加值同比增长8.0%

全市农林牧渔业总产值181.55亿元，同比增长3.8%。

工业总盘持续巩固。全市规模以上工业增加值同比增长8.0%。九大千亿级产业规上工业增加值保持正增长，其中工艺制品产业增长14.5%，纸业印刷产业增长11.3%，电子信息产业增长10.2%。民企信心持续增强，全市规上民营工业增加值增长8.5%，高于全市规上工业增加值增幅0.5个百分点。

三产结构不断优化。全市第三产业增加值同比增长5.1%，比一季度加快0.3个百分点。其中，批发和零售业增加值达1062.86亿元，增长7.3%，对第三产业增加值增长贡献率为50.1%。1—5月，全市规上服务业营业收入同比增长15.7%，其中商务服务业增长59.8%，专业技术服务业增长14.7%。

文旅热潮绵延涌动。全市旅游总人数5099.96万人次，同比增长13.3%，游客旅游总花费605.19亿元，增长14.7%；住宿业营业额增长8.3%。

### 投资动能稳步增强

工业投资同比增长24.6%

品质消费快速升温。全市社会消费品零售总额3028.58亿元，同比增长6.2%，比一季度加快0.2个百分点。换新政策充分显效，全市限额以上家用电器和音像器材类零售额增长129.4%，线上消费高度活跃，民生消费有序保障，文化消费持续火热。

实体投资有效赋能。我市加快推进制造业新型技术改造、中小企业数字化转型城市试点，全市工业投资同比增长24.6%，比1—5月加快1.2个百分点。其中，工业技改投资增长32.0%，设备工具购置投资增长28.3%。民间投资不断激活，全市民间投资增长8.3%，其中工业民间投资增长22.1%，基础设施民间投资增长25.0%。

### 外贸结构积极调整

进出口实现月份“四连增”

6月份，全市纺织服装出口同比增长5.0%，家具及其零件出口增长14.8%，玩具出口增长41.1%；全市外贸进出口增长2.8%，其中出口增长18.1%，连续4个月实现单月正增长。

上半年，全市进出口总额1263.37亿元，其中，对“一带一路”中东欧16国进出口增长20.9%，对越南、柬埔寨、北欧进出口分别增长8.3%、56.7%和11.6%。

财政收入平稳增长。全市地方一般公共预算收入346.80亿元，同比增长0.2%，存款贷款联袂加速。6月末，全市金融机构本外币存款余额13151.81亿元，首次突破1.3万亿元，同比增长7.1%，比5月末加快2.8个百分点；金融机构本外币贷款余额12813.46亿元，增长7.0%，比5月末加快1.2个百分点，其中企业贷款余额增长10.2%。

《住房租赁条例》将施行

住房租赁合同  
应向房管部门备案

第八版

泉州台商投资区——

星级评定引领  
提升小区物业服务品质

第九版

### “尾厝的尾厝”架起桥

促进跨国界、跨领域、跨代际的  
开放交流

第十九版